「象着四川

聚焦县域经济高质量发展

如何利用"山水乐园"过好"精致生活"?

在"工业重镇"什邡寻找答案

- 背靠青藏高原,俯瞰天府平原,半山半平原,一小时穿越春夏秋冬,老百姓"推窗赏雪、出门享绿、沿街戏水、就近逛园"。 倘若给出这些关键词,该定位于四川何处?答案是德阳什邡。
- 4月29日,"万千气象看四川·县域经济高质量发展"系列主题新闻发布会什邡专场在四川新闻发布厅举行。什邡市委书 记晏世莹用"工业重镇、精致生活、山水乐园"三个关键词介绍什邡经济高质量发展情况及深化改革成效和特色亮点。
- 一个工业重镇如何开发出精致生活? 我们在这场发布会上寻找答案。

"工业重镇"转型升级 千亿产值链向未来

一直以来,工业是什邡的发展基 石。作为传统工业城市,什邡工业始终 "站C位"、"唱主角"。截至2024年,什邡 工业总产值突破800亿元,规上工业企 业286家,工业增加值占GDP比重保持 在50%以上,工业税收占比超90%。

近年来,什邡大力推动传统产业转 型升级,积极培塑县域特色产业,加速向 千亿产业集聚区迈进。

目前,什邡已建成西南地区最大的 植物蛋白饮料生产基地,火锅串串标配 "唯怡饮品"销量连续17年居西部第一;过 去3年,什邡成功落户欣旺达、天合光能等 3大百亿项目,实现当年签约、当年投产。

当前,什邡正抢抓低空经济新赛道, 纵深推动产业集群强链,以新质生产力 推动产业高质量发展。

"什邡在传统产业上做好'强链焕新', 在新兴产业上做优'延链成势',在未来 产业上做实'建链布局'。"什邡市委常 委、副市长李轶介绍,什邡低空经济今年 的目标产值是50亿元,力争3年内产值 达100亿元。

"什邡高端鱼油出口全国第1,占全 球产量的1/4;同人泰青蒿素产量全球 前3。"发布会上, 晏世莹还科普了关于 什邡的"冷知识"。

解锁四季康养密码 工业DNA重构山水IP

一个"工业重镇",又如何递出"山水



什邡山水。什邡市委宣传部供图

乐园"这样的城市名片?

从地图看什邡,可见其地理位置背 靠青藏高原,俯瞰天府平原,最大海拔落 差达4500米,可体验"一小时穿越春夏 秋冬"。

此外, 什邡原始森林面积达253平 方公里,境内年均气温16℃,每立方厘 米含4万个负氧离子,获评中国天然氧 吧、巴蜀气候康养地、天府旅游特色 县。

"什邡将着力打造成都都市圈里的 山水乐园。"什邡市委常委、宣传部部长 陈林表示,近年来,什邡全力打造龙门之 巅,国际旅游度假区。突出"文博引流、

康养留客",成功打造蓥华大峡谷、神瀑 沟等景点,上榜央视综艺《此生要去的 100个地方》。

继去年开通龙门之巅1号公路后, 什邡今年又推出仙居山、中山子等多条 不同体验度的徒步线路,一季度已吸引 成都周边亲子游、徒步游150万人次,客 流量增幅36%。

在什邡,老年人可栖居享受森林康 养;青年人可体验全国落差最大的蓥华 大峡谷漂流刺激,蜿蜒在龙门之巅1号 公路上自驾、摩旅、骑行,徒步于仙居山 丛林和中山子探秘。

"什邡的四季可赏花踏春、可清凉一

夏、可龙门寻秋、可踏雪访冬。"陈林介绍。

打造全龄友好新范本 医养护童织密城乡幸福网

在"工业重镇"打造"精致生活",看 似矛盾的组合,什邡相关负责人给出了 答案。

"我们把'精美建设、精细管理、精致 生活、精明增长、精品示范'贯穿城乡发 展全过程,加快建设全龄友好的精致城 市。"晏世莹说。

据数据统计,什邡22.6公里绿道 贯穿全市,人均绿地超16平方米。如 今,什邡随处可见邮票公园、口袋公 园、宠物公园,10分钟便民生活圈覆盖 城乡,老百姓真正实现了"推窗赏雪、 出门享绿、沿街戏水、就近逛园"的舒 适生活。

同时,作为全省首批城乡融合发展 改革试点地区,什邡聚力"抓两头带中 间",实现了从"以城带乡"到"城乡融合" 的进阶。

此外,紧盯"一老一小",什邡巩固 拓展全国首批医养结合示范县创建成 果,着力打造出"舒什养老、邡心护童、 善行什邡、邡便雍城"四大民生服务品

什邡还通过构建"4高5轨6快1中心 1机场"综合交通体系,政务服务"跨域 通办",与成都市金牛区、彭州市等地共 建起教育、医疗、创业就业"3大联盟"等 举措,切实增强了本地群众的获得感、幸 福感、安全感。

华西都市报-封面新闻记者 伍勇

一次性解锁10种"历史穿越剧本"

探访新建成的广安建川博物馆

你看过什么样的展? 若走进一条老 街,就能"解锁"老课本、川剧、连环画、搪瓷 和科技9D体验的"穿越剧本",你会心动吗?

4月29日,坐落在小平故里广安的广安 建川博物馆聚落正式开放。这是继成都安 仁建川博物馆、重庆建川博物馆、西昌建川电 影博物馆、重庆建川海疆博物馆之后,非国有 博物馆先行者四川建川博物馆,在成渝地区 双城经济圈打造的又一全新文博项目。

这一次,建川博物馆将讲述怎样的广 安故事? 4月27日至28日,华西都市报、封 面新闻记者提前实地探访。

53岁服装店老板的新生活: 我在博物馆当"秩序员"

4月27日,广安协兴老街街口的黄 桷树下,三三两两的村民围坐。老树焕 新芽,生机盎然。五米外,现代风格的 "广安建川博物馆聚落"建筑群,是乡亲 们津津乐道的"新宠"。

"老吴,你穿这身工作服像换了个 人!"53岁的吴元明从游客中心走来,乡 亲们都盯着他的军绿色斜挎包看。包里 20多把钥匙叮当作响,那是广安建川博 物馆聚落10个展馆的大门钥匙。

作为土生土长的协兴人,吴元明曾 在场镇中心开服装店。2024年8月,吴



川剧博物馆入口大厅的川剧人物 雕塑群像。

元明主动上门"求职",成为了广安建川 博物馆的"001号"秩序员。

"我从小在这里长大,如今的发展, 简直翻天覆地。"吴元明说,小时候读书 不多,这让他对文化知识格外敬重。

现在,每天早上7点过到达,8点开 始打开每个展馆的大门,交接给驻馆秩 序员后,他就挎着钥匙背包,四处巡逻, 晚上六七点再挨个锁门。

从服装店老板,转身成为博物馆"秩

序员",吴元明笑称自己"五十多岁,正是 闯的年纪"。

翻开"圆梦剧本": 前局长如今成"大龄学徒"

黑西裤、白衬衣、蓝色工作吊牌,是 安建川博物馆聚落党建指挥员刘伯 清,行走博物馆的穿搭装扮。他原来曾 当过当地宣传部副部长、文旅局局长。 2023年,他被抽调至广安建川博物馆聚 落协助工作,成了文博系统新收的一名 "大龄学徒"。

"正好圆了我博物馆之梦!"在刘伯 清2月至3月的述职报告中,他反复提到 "文博圆梦"。

这"圆梦剧本" 续工作推进、展馆布展前期协调,广安元 素入馆、川剧在广安如何呈现、协兴史迹 资料收集补充……琐事繁多,刘伯清干 劲十足、不亦乐乎。

刘伯清说,在他眼中,10个博物展 馆落地广安,是协兴老街道乃至整个广 安的"文旅新剧本"。

一次性解锁 10种"历史穿越剧本"

"仿佛开启不同的穿越剧本",这是观

众留言本上试运行期间参观者的留言。

若将打捞一段历史比喻为"拿到一个 剧本",那么在广安建川博物馆聚落,一次 性就可以解锁10种"历史穿越剧本"。并 且这剧本还是当下最火的"川渝味剧本"。

"老课本博物馆",从古代书院读本 到扫盲识字教材,从第一套人教版通用 读物到"八套半"课本,将历代学子的求 学之路娓娓道来。

"搪瓷博物馆",居家脸盆三件套、婚 庆嫁娶八大样、工业生产"高精尖",让大 家一站式感受搪瓷的"多功能属性"。

还有"川剧博物馆"的非遗代表性项 目"活态"传承,"飞越巴蜀9D体验馆"和 "镜界体验馆"的前沿科技等等,通过虚实 交织的沉浸叙事,带领大家在每-越剧本"中当"主角",真切感知时代变迁。

漫步协兴老街,穿越生活变迁,10大 展馆以光影镌刻时代记忆,23个历史名人 雕塑伫立街头巷尾……当目光看向这些 承载历史岁月的物品,不同时代、不同地域 的参观者,都能找到属于自己的"共鸣"。

放眼周边,修建一新的协兴老街、正 在打造的法国主题二期和民宿区,蓄势

华西都市报-封面新闻记者 谢杰 刘彦君 曾业